

Узбекистан и Казахстан намерены продолжить курс на укрепление отношений стратегического партнерства и союзничества



Состоявшийся 7-8 августа государственный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Казахстан, безусловно, стал значимым историческим событием. Встреча ознаменовала собой важную веху в развитии узбекско-казахстанского сотрудничества и вывела его на качественно новый уровень. Повестка саммита была обширной и имела практическое значение для обоих государств.

По итогам визита был принят солидный пакет документов, охватывающих широкий круг вопросов двустороннего сотрудничества в области торговли, инвестиций, здравоохранения, сельского хозяйства и культурно-гуманитарного сотрудничества.

Отдельного внимания заслуживает насыщенная программа визита. В его преддверии успешно состоялись заседание Межправительственной комиссии, Деловой совет, бизнес-форум, первое заседание Экспертного совета, интеллектуальная игра Zakovat с участием команд из Узбекистана и Казахстана.

Это свидетельствует о том, что в настоящее время узбекско-казахстанские отношения переживают наилучший период за всю историю независимого развития. В этом контексте награждение Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева высшей государственной наградой Республики Казахстан – орденом «Алтын Қыран» является не только подтверждением высокого уровня доверия между двумя братскими странами, но и признанием личного вклада Президента Шавката Мирзиёева в укрепление отношений дружбы и добрососедства.

Более того, значимым результатом достигнутого странами высокого уровня взаимодействия является институционализация политического диалога. В рамках визита состоялось первое

заседание Высшего межгосударственного совета. Его учреждение наглядно демонстрирует готовность государств придать системный характер нашему многоплановому сотрудничеству.

Совет призван рассматривать наиболее важные вопросы двустороннего и глобального характера, а также определять основные направления взаимодействия. При этом в ходе заседания Совета лидерами двух стран была отмечена важность координации позиций и эффективного продвижения общих интересов в рамках международных структур.

По его итогам главы государств приняли Программу стратегического партнерства и союзничества между Казахстаном и Узбекистаном на 2024-2034 годы. Документ вновь подтвердил намерения Ташкента и Астаны развивать долгосрочное сотрудничество, а также наполнять двусторонние отношения практическим содержанием.

В числе других не менее важных договоренностей стало учреждение Межпарламентского форума с участием обеих палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Парламента Казахстана.

Следует отметить, что на сегодняшний день межпарламентское сотрудничество является важным аспектом двусторонних отношений, способствуя укреплению партнерства и дружбы между народами.

Узбекистан и Казахстан имеют прочную основу в данном направлении. За годы сотрудничества парламенты двух стран осуществляли обмен визитами делегаций для изучения опыта парламентской деятельности, в том числе в рамках участия в работе различных международных конференций и парламентских организаций. Подписаны Меморандумы о сотрудничестве между Сенатами в 2017г. и нижними палатами парламентов в 2018г.

С 2021 г. налажено продуктивное взаимодействие по линии Комиссии по сотрудничеству между Сенатами Узбекистана и Казахстана. Между нижними палатами двух стран эффективно функционирует Совет межпарламентского сотрудничества.

Эффективное использование инструментов межпарламентского сотрудничества придаст стратегическую глубину взаимодействию между нашими странами, будет способствовать усилению контроля исполнения достигнутых договоренностей и позволит задействовать весь спектр возможностей нашего многопланового сотрудничества.

Более того, поддерживая стратегическую коммуникацию с народом, парламент позволяет выявлять чаяния населения, доводить до него суть и значение достигнутых договоренностей между нашими странами. В данном контексте выведение взаимодействия между парламентами на новый уровень отражает намерение Глав государств усилить непосредственно связи между нашими народами.

Стоит также упомянуть подписание Меморандума об учреждении Узбекско-Казахстанского экспертного совета под эгидой стратегических институтов двух стран. Безусловно, это очень востребованный механизм для предметного и, главное, регулярного обсуждения вопросов, представляющих взаимный интерес.

Итоги его первого заседания, состоявшегося 2 августа т.г. в преддверии встречи глав государств, позволили сгенерировать действительно новые идеи и предложения, обогатившие повестку саммита важными практическими предложениями.

В целом, подписанный в Астане внушительный пакет документов стал логическим итогом проделанной совместной работы и открывает новые перспективы для развития двусторонних отношений.

Можно с твердой уверенностью сказать, что сложившиеся союзнические отношения между

Узбекистаном и Казахстаном отвечают не только коренным, жизненно важным и долгосрочным интересам двух народов, но и являются ключевым фактором мира и устойчивого развития в Центральной Азии.

Саидбек Маматкобилов,

ведущий научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан